

# 古田会议与党的纪律建设

曾汉辉 邓宇河

**【摘要】**古田会议总结党和红军成立以来的经验教训,把纪律和规矩挺在前面,第一次以党的决议的形式,确立了党和军队的严明纪律,对党、军队乃至中国革命的前途命运产生了极其重要的影响。站在新的历史起点,重温古田会议精神,对于加强新时期党的纪律建设,从严治党,实现中国梦强军梦,具有重大的现实意义和深远的历史意义。

**【关键词】**党的建设;纪律建设;古田会议

严明的纪律是我们党胜利的法宝,是我们的事业不断从胜利走向新的胜利的根本保证。党的十八大以来,习近平总书记提出全面从严治党的战略任务和建设良好政治生态的命题,突出强调要把思想建党和制度治党紧密结合,严格党的纪律和规矩。他强调:“各级党组织要把严守纪律、严明规矩放到重要位置来抓,努力在全党营造守纪律、讲规矩的氛围。”<sup>[1]</sup>“谁都不能拿政治纪律和政治规矩当儿戏。”<sup>[2]</sup><sup>[3]</sup>“要用铁的纪律整治各种面上的顶风违纪行为,有多少就处理多少”。<sup>[4]</sup>这一系列重要讲话,充分体现了纪律建设的极端重要性,充分体现了以习近平同志为核心的党中央严明党的政治纪律、维护党的团结统一的坚强意志和坚定决心。

我们党在建党之初就高度重视纪律建设,将其作为保持先进性、纯洁性和增强凝聚力、提高战斗力的重要保障。特别是彪炳史册的古田会议,总结党和红军成立以来的经验教训,确立了“思想建党、政治建军”的原则,第一次以党的决议的形式,确立了党和军队的严明纪律,对党、军队乃至中国革命的前途命运产生了极其重要的影响。站在新的历史起点,重温古田会议精神,对于加强新时期党的纪律建设,从严治党,实现中国梦强军梦,具有重大的现实意义。

## 一、古田会议前,毛泽东等领导人对纪律建设的探索

从1921年7月23日中国共产党第一次全国代表

大会在上海法租界望志路106号(今兴业路76号)召开,到三湾改编、创建井冈山革命根据地,中国共产党和红军一路走来,始终强调“纪律”二字。

(一)党成立之初就强调立规矩、讲纪律。早在建党之前,我们党的初创者已经认识到纪律的重要性。1920年,蔡和森给毛泽东写信探讨建党时,就提出了“党的纪律为铁的纪律”的科学概念,认为“必如此才能养成少数极有觉悟极有组织的分子,适应战争时代及担负偌大的改造事业”。1922年在上海召开中共二大的时候,尽管全国只有195名党员,但在大会通过的党章中,便专列“纪律”一章,计九条。二大党章是党的历史上第一部党章。党章的有关规定,从一开始就明确了政治纪律和政治规矩,从而使党鲜明的区别于那些只在口头或书案上讲讲马克思主义的松散学术团体。

(二)“三湾改编”与“三大纪律”的提出。1927年9月毛泽东领导的秋收起义部队到达江西省永新县三湾村时,部队弹药给养缺乏,伤员多、士气弱,人数由起义之初的5000多人锐减到700余人,且军纪松懈,一些长官存在打骂士兵的旧军阀习气。针对这些情况,9月29日,毛泽东等领导人对秋收起义部队进行了著名的三湾改编。10月3日清晨,改编后的中国工农革命军第一军第一师第一团在三湾村的枫树坪集合,毛泽东向部队作了重要讲话,进一步阐明了向井冈山进军的意义,同时宣布了行军纪律:说话要和气,买卖要公平,不拿群众一个红

薯。10月24日,毛泽东在荆竹山向即将上井冈山的部队讲话,明确宣布工农革命军的三大纪律:一、行动听指挥;二、打土豪、筹款子要归公;三、不拿老百姓一个红薯。

(三)井冈山斗争时期不因艰苦而放松纪律要求。井冈山斗争时期,生活条件异常艰苦,军事斗争极其艰难,但是以毛泽东为代表的中国共产党人仍然没有放松对自身的要求。1928年1月上旬,工农革命军攻占遂川县城,针对有的战士在商店向老板变相敲诈,睡过的门板、稻草不归还,以筹款为名向群众勒索等问题,毛泽东代表前委向部队宣布了“六项注意”:(1)上门板;(2)捆铺草;(3)说话和气;(4)买卖公平;(5)不拉伕,请来伕子要给钱;(6)不打人,不骂人。一经宣布,便严格执行。有一次,红四军28团一名司务长向农民买猪,谎称没带钱就把猪赶走。这件事反映到毛泽东和朱德那里,经过查实,红四军军委召开会议,认为司务长严重违反了红军纪律,最终决定将其枪决。正是有了严明的纪律,才使这支秋毫无犯之师得到当地群众的信任和帮助,进而在井冈山站稳了脚跟。在创建井冈山革命根据地的过程中,毛泽东同志亲自确定了24个字的入党誓词,誓词中便有“服从纪律”这四个字。这份入党誓词后来虽几经调整和修改,但“服从纪律”这条要求仍然保留至今,如今的表述是“严守党的纪律”。正是靠着这样的纪律和规矩,我们党走出困境,重新形成了星火燎原的局面。

(四)在转战赣南闽西、开辟闽西根据地斗争中,依然把纪律和规矩挺在前面。1929年1月,为打破湘赣两省敌人的“会剿”,毛泽东、朱德率领红四军主力转战赣南闽西。由于战士们长途跋涉、艰辛疲劳,进入闽西后,看到连城新泉的温泉以及永定坎市街边清凌凌的河水,便迫不及待地脱去衣服,跳到温泉或河水里洗澡,而旁边还有客家妇女在洗菜、洗衣服。毛泽东等红四军领导人发现这一问题后,便提出了“洗澡避女人”的纪律要求,后来又提出“大便找茅厕”。至今,在原“三大纪律”、“六项注意”的基础上,便形成了“三大纪律、八项注意”,成为红军将士人人必须遵守的纪律和规矩。毛泽东高度重视对红军的纪律要求,并强调要把纪律落到实处。1929年6月,毛泽东在给林彪的信中明确指出:“军纪问题是红军一个很大的政治问题”。<sup>[4]P69</sup>

## 二、古田会议第一次以党的决议的形式,强调党和军队的纪律

中国的国情决定了党和红军的主要成分都是农民,而且红军中很多人是从旧式军队里面分化瓦解而来,虽然党对于党员本身和红军战士都有纪律要求,但由于缺少系统规范的纪律约束,党和红军中仍然存在不少错误思想和言行,“这对于执行党的正确路线,妨碍极大。若不彻底纠正,则中国伟大革命斗争给予红军第四军的任务,是必然担负不起来的”。<sup>[4]P78</sup>对此,毛泽东等红四军领导人总结了红军建立两年多来的经验教训,在古田会议确立了“思想建党、政治建军”的原则,首次以党的决议的形式,把纪律和规矩挺在前面,作为建党建军的重要抓手,使红四军同一切旧式军队划清了界线,成为一支新型的人民军队。

(一)把铁的纪律抓在手上。在闽西期间,红军虽然受到许多非无产阶级思想的干扰,但红四军不仅没分裂,还取得了“攻打长岭寨、解放长汀城”、“三打龙岩城”、“攻克铁上杭”等重大战斗的胜利。之所以如此,很重要的一点就是因为毛泽东和朱德都注重用铁的纪律管理部队,并且以上率下,起到了榜样作用。1929年6月,毛泽东落选前委书记后,到苏家坡指导地方工作。期间,毛泽东一度身患疟疾。特委领导同志为了给毛泽东补充营养,便买了二斤冰糖和两打牛奶送来,但毛主席坚决不收,要求拿到后方医院给伤病员吃。这看似一件微不足道的小事,反映出了毛泽东以身作则抓纪律、不搞特殊化的清廉作风。1929年八九月间,朱德率领红四军第二、第三纵队在漳平一带活动了28天,足迹遍及13个乡镇,近百个村庄。红军所到之处一律住宿在祠堂、庙宇等公共场所,买卖公平,买东西一律付现款。有红军战士用了粮店的米,老板不在家,便在墙上写下:“老板:你不在家,你的米我买了二十六斤,大洋二元,大洋在观洒老板手礼(里)。”有些红军战士喝了茶水,也留下铜板和银毫子。红军队伍严明的纪律,受到当地群众的赞扬。<sup>[5]P182</sup>

(二)把政治纪律放在首位。政治纪律是最重要、最根本、最关键的纪律。古田会议决议指出,“中国的红军是一个执行革命的政治任务的武装集团”。“军事只是完成政治任务的工具之一。”<sup>[4]P79</sup>坚持无产阶级政党对军队的绝对领导,是人民军队建设的根

本原则。决议明确地规定了政治工作在军队中的地位 and 作用,批判了主张军事领导政治、把军队凌驾于党的领导之上的错误思想,指出:“这种思想如果发展下去,便有走到脱离群众、以军队控制政权、离开无产阶级领导的危险”。<sup>[4]P79</sup>为了明确红军军事系统与政治系统的关系,决议对政治、军事工作机关作了明确的分工,规定“在高级地方政权机关没有建设以前,红军的军事机关与政治机关,在前委的指导下,平行地执行工作”。<sup>[4]P113</sup>这一根本的政治纪律,使红军置于党的绝对领导之下,并朝着新型的人民军队的方向发展,成为努力完成党的政治任务的工具。

(三)把纪律规矩挺在前面。针对党和红军内部存在的不讲政治的单纯军事观点、极端民主化、非组织化、小团体主义等不良倾向,古田会议决议专门作出了纪律规定,提出党员和官兵的根本行为规范和纪律标杆。如,“党的纪律之一是少数服从多数。少数人在自己的意见被否决之后,必须拥护多数人所通过的决议。除必要时得在下一次会议再提出讨论外,不得在行动上有任何反对的表示。”<sup>[4]P82</sup>“发给伤病员零用钱,要酌量伤病的轻重,重伤重病的要比轻伤轻病的多给一点。调养费一项,对于特别重伤重病的,应该不分官兵夫酌量发给。”<sup>[4]P113</sup>同时,决议还提出,“党员发展的路线,以战斗兵为主要对象”,发展新党员要具备五个条件:第一,政治观念没有错误的(包括阶级觉悟);第二,忠实;第三,有牺牲精神,能积极工作;第四,没有发洋财的观念;第五,不吃鸦片、不赌博。这五点明确的纪律要求,实际上是作为“硬杠杠”规定了入党的“准入门槛”,对于不守纪律规矩的党员,则坚决开除出党。决议强调,“如政治观念错误,吃食鸦片,发洋财及赌博等,屡戒不改的,不论干部及非干部,一律清洗出党”。<sup>[4]P90</sup>

为保证将纪律和规矩落到实处,古田会议要求广大党员对党的决议必须坚决迅速地贯彻执行,强调“决议不要轻易,一成决议,就要坚决执行”,“严格地执行纪律,废止对纪律的敷衍现象。”<sup>[4]P7</sup>古田会议之后,红四军各级党组织和政治机关的负责人深入所在部队,组织干部学习和领会决议精神,然后由干部逐条向战士讲解。从前委到各支部,都对照决议检查所存在的问题,纠正不良习气和违反纪律的行为。在此基础上,1930年6月,红四军政治部正式颁

布了《红军第四军各级政治工作纲领》,分别就军、纵队政治部和支队、大队政治委员的工作任务、工作范围作出规定。这样,就把古田会议决议精神和毛泽东建军思想作为政治工作的内容,以法规的形式作出明确规定,从根本上保证了古田会议决议的贯彻执行。

### 三、弘扬古田会议精神,抓严抓实党的作风建设

加强纪律性,革命无不胜。我们党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党。古田会议通过一手抓理想信念、一手抓纪律规矩,铸就了坚强的“党魂”、“军魂”和红军战士的“先锋之魂”,这对于新形势下,如何通过加强党的纪律建设,用铁的纪律、严的要求管党治党,具有重要的启示和指导意义:

(一)必须铸牢理想信念。崇高的理想、坚定的信念,是严守纪律和规矩的不竭动力源泉。古田会议突出铸牢人的理想信念之魂,为严格执行纪律、缔造新型人民军队奠定了思想基础。2014年在古田召开的全军政治工作会议上,习近平主席强调的十大问题,第一个就是理想信念问题,对军队政治工作提出的四个根本性要求,第一个就是把理想信念立起来。因此,加强纪律建设,要把强基固本、凝魂聚气作为战略工程、基础工程来抓,教育广大党员、干部始终常补精神之钙,增强政治定力,自觉用党的创新理论武装自己的头脑,以理论上的清醒坚定保证守纪律讲规矩的高度自觉;要树立正确的世界观、人生观和价值观,不断增强纪律观念和规矩意识,切实锤炼党性原则、凝聚坚守之气。

(二)必须永葆政治本色。从古田会议起,政治纪律和政治规矩就融入党魂和军魂,内化为红色基因而延续传承。在新时期,只有更加严明的政治纪律和政治规矩,才能凝聚全党力量,不断攻坚克难、夺取胜利。我们要理直气壮、大张旗鼓地弘扬主旋律、激发正能量,充分发挥宣传主阵地和信息主渠道作用,运用主流报刊、电视、广播、网站的栏目强化宣传教育和舆论引导,切实用党的声音占领思想舆论阵地,增强广大党员、干部的政治鉴别力和政治免疫力。要维护党中央权威,引导广大党员、干部培养忠诚爱党的政治品格,增强矢志信党的政治自觉,坚定铁心跟党的政治立场,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,

真正做到党中央提倡的坚决响应,党中央决定的坚决照办,党中央禁止的坚决杜绝;要坚持在党爱党、在党言党、在党忧党、在党为党,不论在什么地方、在哪个岗位,都确保在政治方向上不走岔、不走偏,在是非面前分得清、名利面前放得下、关键时刻靠得住。

(三)必须遵守纪律规矩。2015年9月,中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山在闽西调研期间,专程到古田瞻仰、参观,并主持召开座谈会,听取党员和群众代表对修订廉政准则和党纪处分条例的意见建议。他强调,要在思想认识、责任担当、方法措施上跟上中央要求,把纪律和规矩挺在前面,把握运用监督执纪“四种形态”,以严明的纪律推进全面从严治党。2015年10月18日,中共中央颁布实施新修订的《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》。两项法规相互配套,《准则》坚持正面倡导、重在立德,是党员和党员领导干部能够看得见、够得着的高标准;《条例》围绕党纪戒尺要求,开列“负面清单”、重在立规,划出了党组织和党员不可触碰的“底线”。各级党组织要把贯彻落实两项法规作为纪律建设的重中之重,以眼里不揉沙子的认真劲儿严抓严管,敢于担当、敢于较真、敢于斗争;要督促广大党员、干部讲规矩、守纪律,知敬畏、存戒惧,自觉在廉洁自律上追求高标准,在严守党纪上远离违纪红线,真正形成尊崇制度、遵守制度、捍卫制度的良好风尚。

(四)必须强化刚性约束。纪律的效用取决于纪律的执行力。正因为古田会议所制定的各项纪律得到严格贯彻执行,才使得当时的红军部队得以脱胎换骨,成长为无往而不胜的人民军队。历史的经验启示我们,加强纪律建设,必须狠抓纪律和规矩的执行贯彻,特别是要立足本地区、本单位实际情况和工作特点,经常性地开展对纪律执行情况的监督检查,及时发现各种违反纪律的行为和倾向,督促纠正整改,把问题解决在萌芽状态。要加大违纪违法案件查处力度,按照党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律的要求,做到发现一起查处一起,防止执纪执法失之于宽、失之于软,降低干部违纪违法的风险,维护党纪国法

的严肃性。领导干部要自觉做好表率,既要以身作则、率先垂范,主动维护党的纪律,又要坚持原则、敢抓敢管,担负起本地区本部门严格执行纪律的 leadership 责任,切实增强纪律的执行力,坚决维护纪律的严肃性和权威性。

(五)必须秉承德法相依。“徒法不足以自行”。纪律再健全、体系再完善,最终要靠人来执行和落实。领导干部如果在“德”上出了问题,必然是纲纪松弛、法令不行,必然违纪违法,走向腐败。古人云“重莫如国,栋莫如德”,“不患位之不尊,而患德之不崇”,为政者官职越高、权力越大,就越要战战兢兢、如履薄冰。当年,党和红军在“命悬一线”的关键时刻,以坚定的理想信念,铸“魂”、铸“德”,在苦难中奋起前行,从而冲破了无数艰难险阻,最终推翻了三座大山,建立了人民当家作主的新中国,为中华民族的伟大复兴开基奠业。为政以德,正心修身。当前,各级党员领导干部必须铭记历史,传承红色基因,讲规矩、守纪律,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

#### 参考文献:

- [1]习近平在十八届中央纪委五次全会上发表重要讲话强调:深化改革巩固成果积极拓展 不断把反腐败斗争引向深入[N].人民日报,2015-01-14(第1版).
- [2]中共中央纪律检查委员会,中共中央文献研究室编.习近平关于党风廉政建设和反腐败斗争论述摘编[Z].北京:中国方正出版社,中央文献出版社,2015.
- [3]习近平在十八届中央纪委六次全会上发表重要讲话强调:坚持全面从严治党依规治党 创新体制机制强化党内监督[N].人民日报,2016-01-13(第1版).
- [4]毛泽东文集:第1卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [5]中共中央文献研究室编.朱德传[M].北京:人民出版社,1993.

【作者简介】曾汉辉(1964-),男,福建连城人,古田干部学院副院长、中共龙岩市委党校常务副校长,文博研究馆员,研究方向为中共党史、红军史;邓宇河(1981-),男,福建连城人,古田会议纪念馆宣传教育科副科长,研究方向为中共党史(福建古田 364201)。

【原文出处】《中国井冈山干部学院学报》,2016.6. 78~82